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ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ Проблем слободе у изабраним 
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КАНДИДАТКИЊЕ Невене Банковић 

 

 

I. ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ: 

 

1. Датум и орган који је именовао комисију:  

20. април 2022. године, Наставно-научно веће Филолошког факултета Универзитета 

у Београду 

 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже 

научне области за коју је изабран у звање, датума избора у звање и назив факултета, 

установе у којој је члан комисије запослен:  

 

др Зоран Пауновић, редовни професор за ужу научну област Енглеска и америчка 

књижевност (2006), Филолошки факултет у Београду;  

 

др Александра Вукотић, доцент за ужу научну област, Америчка књижевност 

(2019), Филолошки факултет у Београду;  

  

др Бојана Вујин, ванредни професор за ужу научну област Енглеска и америчка 

књижевност (2020), Филозофски факултет у Новом Саду. 

 

II. ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ: 

1. Име, име једног родитеља, презиме:  

Невена, Бранко, Банковић 

 

2. Датум рођења, општина, република:  

04. октобар 1983, Крагујевац, Србија 

 

3. Наслов мастер рада:  

“Комплементација лексичких глагола нефинитном реченицом” 

 

4. Датум и место одбране мастер рада:  

29.10.2010, Филолошки факултет, Универзитет у Београду 

 

5. Научна област из које је стечено академско звање мастера/магистра наука: 

Филолошке науке 

III. НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 



“Проблем слободе у изабраним романима америчке књижевности од 1950-их 

година до 1980-их година” 

 

IV. ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 

Докторска дисертација Невене Банковић обухвата 151 куцану страну. Подељена је на 

следећа поглавља: 1. Увод (1-8); 2. Теорија као оквир проматрања (9-38); 3. Анализа 

романа (39-126); 4. Ментално здравље (127-137); 5. Савремена култура (138-142); 6. 

Закључак (143-144). Педантно сачињена библиографија обухвата странице од 145 до 151. 

Дисертација садржи све делове прописане Упутством о облику и садржају докторске 

дисертације.  

  

 

V. ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ: 

 

Докторска дисертација кандидаткиње Невене Банковић утемељена је на опсежном 

истраживању, систематичном теоријском промишљању и луцидном критичком читању 

одабраног корпуса. У уводу, кандидаткиња образлаже предмет и циљ рада, као и избор 

теоријског оквира. У оправданом настојању да се временски дистанцира од савременог 

доба и времена у којем се радња романа одвија, кандидаткиња је одабрала за теоријски 

оквир прегледе Западне филозофије Бертранда Расела и Жане Херш. Дијалектичка природа 

филозофије у директној је спрези са друштвеним системом, доминантном идеологијом, 

културом, што све одређује улогу и судбину човека у једном времену, његове вредности и 

значење појма слободе. У доба доминације и инструментализације интелекта, насупрот 

временима процвата духа, појам слободе има веома сложено значење. Цитирањем Ериха 

Фрома, кандидакиња наводи да се појам слободе директно и индиректно односи на све 

сегменте човековог приватног и друштвеног живота као и на развој демократских или 

тоталитарних режима, однос према ауторитету, однос према религији, као и на питање 

идентитета.  

Прво поглавље под називом Теорија као оквир проматрања кандидаткиња 

посвећује делима Ериха Фрома и темама људске природе и грешности, наводећи Фромов 

став да човек није a priori зао и грешан, већ да на њега утичу и одређују га друштвени и 

економски систем и односи са другим људима. Питање слободе у директној је вези са 

човековом потребом за припадањем која се прво реализује кроз примарне везе човека са 

његовом иницијалном породицом. Процес индивидуације је пут ка постизању пуног 

развоја и зрелости појединца који подразумева кидање примарних веза, уместо којих 

појединац настоји да изгради нове везе засноване на љубави и продуктивном раду. 

Осујећење индивидуације од стране спољашње средине или услед личних ограничења 

води појединца ка родоскрвним видовима повезивања са људима, који додатно инхибирају 

његову индивидуацију и остваривање потпуне слободе. Особа чији је развој онемогућен 

постаје погодан инструмент за нихилистичке доктрине као што су ауторитарни системи. 

Кандидаткиња с добрим разлозима указује и на везу коју је уочио Фром између појединца 

и ауторитета, која потиче из протестантске религије, а која током капитализма прераста у 

човеков однос према тржишту рада, из које произилази да је човек склон да служи 

циљевима ван себе самог – некада Богу, вођи, држави, а у савремено доба капиталу. 

Кандидаткиња пише и о разликама између рационалног и ирационалног ауторитета, о 



ауторитарном типу личности, затим о спољашњем и унутрашњем ауторитету, о 

ауторитарној и хуманистичкој савести; појавама на које кроз анализу романа настоји да 

поново укаже. На крају првог поглавља кандидткиња говори и о карактеру човека, 

нарочито о појму друштвеног карактера који се односи на скуп истих особина чланова 

једног друштва који настаје услед истоветних услова живота, о утицају капитализма на 

друштвени карактер људи, нарочито на стварање типа личности тржишне оријентације и 

напослетку о отуђењу савременог човека, чији је интелект постао инструмент који може 

служити свакој сврси, и чије су емоције и способност за емпатију дубоко занемарени.  

У другом поглављу кандидаткиња анализира одабране романе, и то у две целине. 

Прву чине два романа и једна новела Ловац у житу Џ. Д. Селинџера, Лет изнад кукавичјег 

гнезда Кена Кизија и Рита Хејворт и искупљење у Шошенку Стивена Кинга, у којима се 

појединац сукобљава са институцијом, те кандидаткиња посматра свет поменутих романа 

као ауторитарне системе. Другу целину чине два романа, На путу Џека Керуака и 

Параноја у Лас Вегасу Хантера Томпсона, где ликови не одговарају ниједном ауторитету, 

али су спутани општеприсутном тежњом ка конформизму која постоји у друштву. 

Кандидаткиња анализом сваког романа понаособ дотиче теме: значења човековог живота;  

његових вредности; улоге породице у васпитању и грађењу идентитета; идолопоклонства; 

религије; промовисања живота над смрћу тј. продуктивности насупрот деструктувности/ 

некрофилији; о науци као средству/инструменту владајуће идеологије; о погрешним 

видовима укорењености међу људима. Такође, кандидаткиња с изузетним успехом 

анализира и хуманистичке аспекте романа: теме пријатељства, културе, љубави, наде и 

слободе, веровања у личне вредности, солидарности, везе са природом, појаве које се често 

називају романтичарским, што у савремено доба у којем је романтизам готово употпуности 

искорењен често има негативан призвук.  

Након анализе романа, кандидаткиња се у трећем поглављу бави темом менталног 

здравља тако што наводи закључке Ериха Фрома да је раздвајање интелекта од емоција, 

уобичајено за савременог човека, некада сматрано знаком менталног обољења. У 

савремено доба поменута појава се назива друштвено структуираним дефектом – дефектом 

који ствара друштво условима живота – који већина припадника друштва дели, чиме се 

поменути дефект ублажује и преводи у обичајену, нормалну појаву. Међутим, отргнут од 

емоција, интелект, фаустовски, постаје средство које се може користити за било коју 

намену, он постаје циљ за себе, и као такав не мора одговарати етици схваћеној у 

хришћанско-јудејском смислу. Он одговара само „унутрашњем ауторитету“ који је 

еквивалентан ономе што се у друштву сматра општеприхваћеним, што не мора пратити 

етички кодекс. Кандидаткиња такође помиње основне човекове потребе неопходне за 

очување менталног здравља као што су потреба за припадношћу, потреба за  

превазилажењем себе кроз чин стваралаштва; потреба за укорењеношћу, односно за 

поседовањем места у друштву; потреба за грађењем идентитета; и потреба за оквиром 

оријентације. У савремено доба и време када је Фром писао своја дела, а аутори предметне 

романе, дешава се „искривљење/перверзија“ поменутих потреба у њихове супротности: у 

стварање симбиотских односа;  оспоравање човекове креативности и потребе за њом; 

улажење у родоскрвне/инцестуозне везе према држави, цркви итд; грађење колективног 

идентитета уместо појединачног; а рушењем нарација/наратива човек губи оквир 

оријентације. Кандидаткиња поставља питање да ли је могуће да човек сачува разум и 

етички кодекс у времену за које се чини да је усмерено не ка јачању човека, већ ка његовом 

слабљењу.  



У четвртом поглављу кандидаткиња посматра значење културе из угла студија 

културе које у свом фокусу немају уметност, религију ни филозофију, као ни потребу за 

смислом, и пита шта бива са човеком ако му се одузме култура, ако је она основни 

предуслов за човеков развој. Затим кандидаткиња кратко говори о појму културе из угла 

Франкфуртске школе да би показала подударност између Фромовог приступа човеку и 

приступа култури из угла поменуте школе. На крају овог поглавља кандидаткиња износи 

мишљење да популарна култура посматрана из угла Фромове теорије и теорије 

Франкфуртске школе не може бити средство за друштвене промене, нити може 

надоместити својом улогом улогу коју култура треба да има у свако, па и у савремено доба.  

У закључку кандидаткиња каже да појам слободе није питање које је ограничено 

само на приватну сферу појединца, већ је питање читавог друштва које директно утиче на 

„виталност“ и „здравље“ културе, која даље утиче на здравље и срећу сваког човека.  

 

VI. СПИСАК НАУЧНИХ И СТРУЧНИХ РАДОВА КОЈИ СУ ОБЈАВЉЕНИ ИЛИ 

ПРИХВАЋЕНИ ЗА ОБЈАВЉИВАЊЕ НА ОСНОВУ РЕЗУЛТАТА 

ИСТРАЖИВАЊА У ОКВИРУ РАДА НА ДОКТОРСКОЈ ДИСЕРТАЦИЈИ: 

 

1. Банковић, Н. Механичко у роману Лет изнад кукавичјег гнезда. Баштина, Приштина 

- Лепосавић, св. 56, 2022, https://doi.org/10.5937/bastina32-37291 

2. Банковић, Н. Магија у роману Вољена Тони Морисон, Савремена проучавања језика 

и књижевности, Филолошко-уметнички факултет Крагујевац, Крагујевац, 2018 

3. Банковић, Н. Потрага за идентитетом у роману Ханифа Курејшија Буда из 

предграђа, Савремена проучавања језика и књижевности, Филолошко-уметнички 

факултет Крагујевац, Крагујевац, 2017 

4. Банковић, Н. Елементи постмоденизма у роману Томаса Пинчона Објава броја 49, 

Савремена проучавања језика и књижевности, Филолошко-уметнички факултет 

Крагујевац, Крагујевац, 2016 

 

VII. ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РАЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА: 

 

Кандидаткиња време, културу и доминантну иделогију приказану у романима 

представља као време доминације интелекта, у којем, макијавелистички, циљ оправдава 

средство, а појединац нема истакнуто место ни значај у таквој култури. У таквом систему 

вредности појединац себе сматра немоћним, слабим, безвредним, небитним. Надаље, у 

таквом систему вредности појединац не може да сачува свој интегритет, морални кодекс и 

ментално здравље, већ га доминантна иделогија „охрабрује“ да се препусти струјањима, 

стопи са масом, конформира, буде опортуниста. Такав систем вредности је опасан јер 

представља директну претњу индивидуалности, која је из угла Фромове теорије највеће 

достигнуће човека и цивилизације. Парадоксално или не, у прва три анализирана романа, 

главни ликови су аутентичнији, мање отуђени од себе, више усмерени ка себи – они су 

интегрисане личности, и једно са својим снагама; док су ликови у друга два романа више 

отуђени сами од себе и сагласно томе мање способни да одаберу било какав конструктиван 

правац живљења, мишљења или делања.  

 

VIII. ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА 

ИСТРАЖИВАЊА НАПОМЕНА:  

https://doi.org/10.5937/bastina32-37291


 

Промишљеним и теоријски чврсто утемељеним ишчитавањем одабраних књижевних 

дела кандидаткиња је дошла до читавог низа вредних увида и закључака. Те је 

закључке у својој докторској дисертацији изложила прегледним и јасним научним 

стилом, који употпуњује позитиван утисак о овом научном делу.   

IX. ПРЕДЛОГ: 

 

На основу свега изложеног, сматрамо да је Невена Банковић обрадом теме под насловом 

Проблем слободе у изабраним романима америчке књижевности од 1950-их година до 

1980-их година сачинила  вредно научно дело, од несумњивог значаја за српску 

англистику и науку о књижевности. Због тога предлажемо наставно-научном већу 

Филолошког факултета да ову докторску дисертацију прихвати, а кандидаткињи одобри 

приступ усменој одбрани рада 

 

 

 

 

 

 

 

 Потписи чланова комисије:  

 

 

 

др Зоран Пауновић 

 

 

______________________________ 

 

др Александра Вукотић 

 

 

______________________________ 

 

  

 

др Бојана Вујин 

 

 

______________________________ 

 

 

 

 

 


